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ВСТУП 

Війна 1920 р. між РРФСР та її сателітами – формально незалежними 

УСРР та БСРР – з одного боку та Польщею й її союзниками (Дієвою армією 

УНР, білогвардійськими та козачими з’єднаннями, білоруськими 

формуваннями С. Булак-Балаховича) з іншого, вже в період бойових дій 

стала предметом ідеологічних спекуляцій та міфотворення. Кожна із 

військово-політичних сил, що були учасниками конфлікту, витворила власну 

міфологію війни 1920 р., що стали панівними у суспільній свідомості та 

помітно вплинули на дослідників конфлікту. Зокрема, у Польще вже у 1921 

р. було знято двогодинний художній фільм «Диво на Віслі», чимало  

положень якого типові для історичної пам’яті поляків досі. Зокрема, війна 

1920 р. у польській традицій зображується як героїчна боротьба польського 

народу проти чергової спроби російського імперського поневолення. При 

цьому роль українських, білоруських та російських відділів зазвичай 

оминалась увагою. В радянській історіографії війна 1920 р. тривалий час 

фігурувала як «третій похід Антанти», при цьому Польська республіка 

зображувалась не повноцінною державою із власними військовими та 

політичними цілями, а як карикатурний і другорядний прислужник 

провідних західних держав; звісно, подібна парадигма не передбачала згадок 

про національний чинник у війні, регіональні особливості тощо.  

Варто зазначити, що Галицький театр бойових дій зайняв особливе місце 

в історіографії війни 1920 р. Насамперед, не можна не відзначити, що з 

військової точки зору він загалом залишався другорядним, значно 

поступаючись за масштабами бойових дій Варшавському напрямку або 

Волині. Це призвело до загалом побіжного і поверхового висвітлення 

операцій на галицьких землях у роботах, що спеціалізувались суто на 

військових питаннях. Також не можна не відзначити, що активна участь у 

бойових діях в Галичині Дієвої армії УНР практично не отримала 

відображення в польській історіографії, оскільки відверто суперечила 

головним наративам цієї історіографії. Достатньо неоднозначним було 
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висвітлення кампанії 1920 р. і в українській діаспорній літературі – 

наприклад, у спогадах багатьох вояків армії УНР, які детально 

характеризували перебування наддніпрянської армії на теренах Поділля (в 

тому числі функціонування органів влади, взаємовідносини із місцевим 

населенням, проведення мобілізацій), опис подій в Галичині зводиться 

виключно до опису боїв; можна припустити, що тією чи іншою мірою це 

було пов’язано саме із суперечливим статусом української армії на 

західноукраїнських землях, котрі офіційно вже вважались частиною 

Польської держави.   

Все це свідчить про високий рівень як наукової, так і суспільної 

актуальності теми, необхідність її всебічного безстороннього та 

об’єктивного дослідження. 

Об’єктом дослідження обрано польсько-українсько-радянську війну 

1920 р. 

Предметом дослідження визначено хід бойових дій та політичних 

процесів у Галичині в ході літньо-осінньої кампанії 1920 р. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період з червня-вересня 1920 р., 

коли територія Галичини стала тереном збройного протистояння радянських 

та польсько-українських військ. Додаткові хронологічні межі можуть 

охоплювати більш широкий період з метою більш детального висвітлення 

досліджуваної теми. 

Територіальні межі охоплюють Галичину як український 

етнографічний регіон у складі нинішніх Львівської, Івано-Франківської та 

Тернопільської (без північної частини) областей; в досліджуваний період 

щодо вказаної території вживався також не зовсім коректний термін «Східна 

Галичина», щоб відрізнити їх від польських етнічних земель, що період 

Австро-Угорщини належали до коронного краю Галичина. 

Мета дослідження – вивчити воєнні та політичні події в Галичині 

періоду війни 1920 р. 

Відповідно до цієї мети ставлять наступні завдання: 
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- охарактеризувати стан джерельної бази проблеми, а також її 

розкриття в історичних дослідженнях; 

- висвітлити підготовку країн-учасниць війни до збройного 

конфлікту, показати місце Галичини в їхніх планах; 

- дослідити хід оборонних операцій 6-ї польської армії на 

галицько-волинському прикордонні; 

- розглянути бойовий шлях частин армії УНР у південній частині 

Галичини; 

- проаналізувати перебіг контрнаступу польсько-українських сил 

та звільнення Галичини від російської більшовицької армії; 

- охарактеризувати роль «галицького питання» на Ризькій мирній 

конференції. 

В основі методологічного підходу до вивчення проблеми лежать 

принципи об’єктивності, історичної істини та історичної правди, що 

дозволило уникнути упереджених, заідеологізованих, політично 

заангажованих підходів. Проблема висвітлюється комплексно, що відповідає 

принципу системності. Автор, сповідуючи принцип світоглядної 

толерантності, шанобливо ставиться до думок, які не співпадають з її 

узагальненнями та висновками. Методи аналізу та синтезу дозволили 

розрізнені думки про події в Галичині в ході польсько-українсько-російської 

війни 1920 р. звести до єдиної досліджуваної проблеми, визначити її складові 

частини. 

Практичне застосування: матеріал з даної роботи можна буде 

використати на уроках з історії України у школах, ліцеях та коледжах, при 

підготовці до семінарських занять у вищих навчальних закладах, написанні 

курсових, бакалаврських, дипломних робіт, статей тощо. 

Структура роботи визначається метою та завданням дослідження. Вона 

складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних  

джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Історіографія проблеми достатньо обширна і представлена працями 

польських, українських діаспорних, радянських, сучасних російських та 

українських істориків. У них досить детально висвітлено перебіг бойових 

дій, створення та нетривале існування Галицької Соціалістичної Радянської 

Республіки, дипломатичну боротьбу довкола післявоєнного статусу 

Галичини. Водночас відсутні комплексні дослідження, в яких би цілісно 

характеризувались політичні, воєнні та соціальні процеси в Галичині в період 

війни 1920 р. 

Джерельну базу дипломної роботи становлять опубліковані джерела – 

спогади та збірники документів, що походять із різних військо-політичних 

сил, що брали участь у війні.  В опрацьованих документальних збірках 

вміщено офіційні урядові правові акти, командно-штабні документи армій-

учасниць війни, дипломатичні декларації та матеріали переговорів. Більшість 

мемуарних джерел стосуються воєнних аспектів подій 1920 р., невелика їх 

частина – дипломатичних акцій, в першу чергу Ризької мирної конференції. 

Загалом джерельна база достатньо представницька і дозволяє всебічно 

охарактеризувати події польсько-українсько-радянської війни на території 

Галичини. 

Навесні 1920 р. військово-політична ситуація у Східній Європі та, 

зокрема, на галицьких землях докорінно змінилась. Керівництво УНР на чолі 

з С. Петлюрою було змушене підписати у Варшаві союзну угоду із Польшею, 

офіційно визнавши Галичину частиною останньої. Водночас розпочався 

загальний наступ польських військ в Литві, Білорусі та в Україні. На 

українських землях головним оперативним напрямком став Київський – 

польські війська за підтримки українських частин зуміли швидко 

просунутись через територію Волині, розгромивши і витіснивши нечисленні 

частини 12-ї та 14-ї радянських армій. Однак в результаті наступу Київське 

угруповання польсько-українських військ, основу якого становила 3-я армія 

генерала Е. Ридз-Смігли, висунулось далеко на схід, а його фланги 
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залишились відкритими для можливого удару противника. На цьому етапі 

війни роль Галичини була незначною – її людські та матеріальні ресурси в 

обмежених масштабах використовувались для забезпечення операцій 6-ї 

польської армії та Дієвої армії УНР на Поділлі, однак помітного впливу на 

ситуацію на фронті це не мало. 

Наприкінці травня почався контрнаступ радянських військ в Україні, для 

його було перекинуто значні сили з Південного та Східного фронтів: 1-у 

Кінну армію, 3-й кавалерійський корпус, 24-у, 25-у, 57-у стрілецьку дивізію, 

численні маршові поповнення. Основні сили Південно-Західного фронту 

Червоної армії були зосереджені на вузькій смузі, рухаючи через південну 

частину Київської та Волинської губерній, що дозволило успішно проривати 

польську оборону і примушувати польські та українські частини до відступу 

загрозою флангового обходу.. Вищому командуванню Червоної армії вдалось 

кардинально змінити оперативну ситуацію на свою користь. За місяць 

радянські війська взяли під свій контроль Київщину, Поділля і практично 

всю Волинь, вийшовши до кордонів Галичини. Перші бої в районі Бродів 

виявились невдалими для армії Будьонного, після чого в боях настала 

оперативна пауза. 

Вступ до Галичини більшовицьких війскових частин супроводжувався 

ідеологічно-пропагандистськими акціями та формуванням окупаційного 

владного апарату. Характерною рисою цих процесів було прагнення 

зобразити більшовицьку владу як рятівника від польського загарбання. Для 

цього ще навесні 1920 р. було створено Галицький революційний комітет 

(складався із галицьких, польських та наддніпрянських комуністів, 

керівником був наддніпрянець В. Затонський), який позиціонувався як 

«вищий орган революційної влади». Аналогічні ревкоми із надзвичайними 

повноваженнями створювались також на рівні повітів та населених пунктів. 

Під їх керівництвом на місцях розпчались соціальні перетворення відповідно 

до офіційного радянського курсу, а також репресії щодо реальних або 

потенційних противників більшовицького режиму.   
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Головним напрямком радянського наступу в Галичині в середині серпня 

1920 р. став Львів – зважаючи на величезнення значення міста як 

політичного центру, економічного осередку та вузла комунікацій, радянське 

командування вирішило оволодіти ним ударом 1-ї Кінної армії по лінії Броди 

– Львів. Подібне рішення було ризикованим тактично, оскільки армія 

виявлялась розділеною між двома напрямками наступу – на Замостя й на 

Львів. Для протидії радянському наступу на Львів були зосереджені кращі 

сили 6-ї польської армії; крім того, у столиці Галичини розпочалось 

формування добровольчих частин, призначених посилити польські війська у 

Галичині. Мотивовані підрозділи добровольців, забезпечені значною 

кількістю важкого озброєння (артилерія, кулемети, бронеавтомобілі) змогли 

завдати поразки 6-й кавалерійській дивізії РСЧА біля с. Задвір'я, а згодом 

зупинити ворога на відстані 20-30 км від Львова. 

головним завданням Дієвої армії УНР, яка діяла в південній частині 

Галичини, в оборонних боях було максимальне сковування сил 14-ї і 

частково 12-ї радянської армії. Не маючи достатньої кількості особового 

складу та важкого озброєння, а також повністю залежачи від польсьского 

командування в сфері забезпечення, українське командування обрало 

найбільш відповідну ситуації тактику – зв’язувати ворога маневреними 

діями, максимально затримуючи його просування. Намір командування 14-ї 

радянськї армії, натомість, передбачав максимально швидке просування 

вперед (насамперед силами 8-ї кавалерійської дивізії, кавалерійських бригад 

та полків стрілецьких дивізій). Маневрений характер бойових дій на відтинку 

фронту Дієвої армії вилився у кілька масштабних кавалерійських боїв, 

найбільш відомим серед яких є бій під Сидоровим між Окремою Кінною 

дивізією армії УНР і частинами 41-ї стрілецької дивізії, а також рейд 8-ї 

радянської кавдивізії на Стрий. Попри тактичні успіхи, радянським війська 

не вдалось розгромити українську армію, котра змогла організованого 

відійти за Дністер. 
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В останній декаді серпня 1920 р. радянський наступ в Галичині (як і на 

інших ділянках фронту) видихся. За таких умов польські та українські 

війська розпочали контрнаступ. Цьому сприяли розтягнуті комунікації 

радянських військ, значні людські втрати, які зазнали червоноармійські 

частини упродовж липня-серпня 1920 р. Як результат, радянське 

командування у вирішальний момент залишилось без резервів, здатних 

суттєво затримати наступ противника. Упродовж кінця серпня – початку 

жовтня польсько-українські частини звільнили всю територію Галичини, 

західну частину Волині й почали успішно просуватись територією Поділля. 

Однак подальший наступ був припинений через укладення польсько-

радянського перемир’я. 

Завершення бойових дій перевело галицьку проблему із воєнної у 

дипломатичну площину. При цьому галицьке питання у вересні-грудні 1920 

р. належало до найбыльш суперечливих та заплутаних міжнародної політики. 

Невизначеність правового статусу Галичини значною мірою випливала із 

протиріч між урядами ЗУНР, радянської Росії та Польщі щодо його 

вирішення. В основі зовнішньополітичної концепції уряду РСФРР щодо 

Галичини залишалася ідея поширення комуністичної революції на Захід 

через територію цього краю. Виходячи з цього, радянська делегація на 

Ризькій конференції виступала з вимогою самостійності Галичини. Однак з 

зміною воєнно-політичної ситуації восени 1920 р. більшовицьке керівництво 

Росії погодилося не порушувати на переговорах у Ризі питання статусу 

Галичини. Уряд Польщі вимагав зняття галицького питання з обговорення на 

Ризькій конференції, а також підміни його проблемою встановлення східного 

кордону Польщі. Тактика польської делегації у Ризі була вдалою, про що 

свідчили умови договору про перемир’я і прелімінарні умови миру від 12 

жовтня 1920 р. Діяльність польської дипломатії спрямовувалася на 

розширення східних кордонів Другої Речі Посполитої за рахунок етнічних 

українських земель. Уряд ЗУНР на підставі права націй на державне 

самовизначення, а також зважаючи на те, що східногалицьке питання 
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залишалося нерозв’язаною міжнародною проблемою, домагався визнання 

самостійності Східної Галичини урядами країн Антанти. 
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